Ingegneria del Software
8. Diagrammi di attivita

Dipartimento di Informatica




SO far...

e Modello del dominio

* Modello statico: diagrammi delle classi

* Modello dinamico : diagrammi di attivita (business model)
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diagrammi di attivita

* Modellano il flusso di lavoro (workflow, business model)

e di una computazione (prospettiva software) o

e di un processo/attivita (business)

 Una attivita descrive la coordinazione di un insieme di azioni,
- ed e centrata
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inizio e fine
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sequenza
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_ decisione (decision node)
azione1i
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Un esemplo

esempio “Branching” e “merging”

cost < $50
Calculate : 530

Cost
[cost >= $50]

Get
Authorization




decisione e fusione

e Semantica a “token”

* Le guardie devono coprire tutte le possibilita

e in caso si utilizza [else]

* E bene che le guardie siano mutuamente esclusive
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fork e join
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fork e join

e Ancora semantica a token




* Una attivita non puo essere interrotta da segnall
esterni (azioni atomiche)
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Un esemplo

Wait in Buy
Line 1 Tickets

Choose
Movie

Buy
Tickets

In due persone ad acquistare un biglietto, il primo che compra finisce tutto




fine di flusso

 Un nodo finale in una attivita distrugge tutti i token che lo
raggiungono. Non ha altri effetti sull’esecuzione dell’attivita [def.]

Receive
Order

Send Add Account
Invoice Payable

* Usare con cautela: gui meglio una join

* Dubbia la semantica: finisce I'attivita quando sono finiti i token?

« Superstructure non lo dice, ma parrebbe di no... [v. lucido con fig12.27 sstruct. ]



fork e merge

Vake
Part

‘ Inspect
Part




datl

* e azioni possono avere input e output: | dati
sono scambiati tramite oggetti (nodi oggetto)

Create
Order

* Gli oggetti scambiati

* POSSONO avere uno stato (ad esempio [paid])

* hanno il nome del classificatore (maiuscolo e non sottolineato)



sotto-attivita

 Una azione ne puod includere (chiamare) un’altra
(che e secondaria)

* | a sintassi grafica e il “rastrello” (rake)
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(sotto-)attivita

OrderActivity

Create Fil
O

azione OrderActivity con rastrello in altro diagramma



azioni legate agli event

Taxi

e Accettazione di evento esterno > s
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azione di accettazione
evento

e |'arco entrante non € necessario

* |ntal caso, I'azione rimane abilitata e puo
'icevere altri eventi

e Stessa cosa vale per la clessidra

Semantics

If an AcceptEventAction has no incoming edges, then the action starts when the contaming activity or structured node
does. whichever most immediately contains the action. In addition. an AcceptEventAction with no incoming edges

remains enabled after it accepts an event. It does not terminate after accepting an event and outputting a value. but

continues to wait for other events. This semantic 1s an exception to the normal execution rules in Activities. An
AcceptEventAction with no incoming edges and contained by a structured node 1s terminated when its container 1s

terminated.




partizionl

« Una partizione
e divide le azioni in gruppi, €
e 5Pesso corrisponde alla
divisione in unita operative in un

modello di business

e Permette di

richiesta

Ordine
[piazzato]




esemplio

RSsociato CompagniaAerea

RlchiestaPremio

ControlloDisponibiltaMiglia

[sufficienti]

ControlloDisponibilitaP remi

— [premio disponibile]
UtilizzoP remio Aggiornamento Situazonelnvio

[rinunda]




 Check-in $

inﬂu biglmu

[non ok])
comidoio / finestrino / dte!a
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onsegna docum anti im tnrto

AQQlunto un merge node -
pnma dell'actimty final node




esercizi

di stile:

check-In
2

C\Ieﬂﬁca bigieui)

comidoio / finestrino / dieta ﬁ 5

AN

Rimosso il merge node a favore
di un control flow A ntorno sul
merge node precedente con
valutazione di guaradasulla
presenza dei bagagli

Al
.

(Ruchlesu preferenz e)

\ [ok]
Y

[bagagli] .
V. Y

(Elichetta ¢ ritira bagagti (Stampt cartaim barco) CV&I com pagnia lcrea)

Gonsegna docum entiim barco)




lerrato anche in Arlow]

Verifica biglietti

cormridoio / finestrino / dieta [\ ’

esercizi

' " é NOI Questo moge
| St| e NON E CORRETTO!
check-in

Consegna docum enti im barco

O

* Gli output possono avere guardie, anche se aumenta il rischio di modelli non ben definiti [def.]

e Gli archi la cui guardia fallisce non ricevono il token. Si deve far si che la join non dipenda
dall’arrivo dei token provenienti da archi guardati (UML infrastructure Specification, p. 363)



Un esempio di time-out

LAutenticazione)

(\/isualizzazionePrefere nze)

( Selezione )

[creditolnsufficiente]

®=

[nessunaSelezione]

[else]

[consegnaProdotto) ( addebito ) [elaborazionepreferenze)




esercizio: MyPub

|l proprietario di un pub vuole introdurre un sistema per la raccolta e la gestione delle ordinazioni dei
clienti, per migliorare il servizio diminuendo i tempi di attesa e semplificare le interazioni tra i dipendenti.

|| pub e situato nella zona centrale di una citta di medie dimensioni. D’inverno il pub ha 25 tavoli nei
locali interni, mentre d’estate puo utilizzare la piazza antistante per altri 15 tavoli. | clienti sono serviti ai
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[AccettaOrdine)
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Le due liste sono vicine!

[solo bevande]

? [fine turno] f©

T tavolo liberato]

[vassoio pronto]
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(PortaAlTavolo)

( Rassetta )
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sSoluzl
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[fine turno)

>Nuov0|ntewento'
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|
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i
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e (tavolo liberato)]
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\
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